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ATA DA REUNIÃO DA CÂMARA DE ENSINO TÉCNICO

25 de agosto de 2014

No dia vinte e cinco de agosto de dois mil e quatorze, às dez horas, no Auditório da Reitoria, reuniu-se a 

Câmara de Ensino Técnico, sob a Presidência do Diretor de Ensino Técnico, o Sr. José Aguilar Pilon, 

com a presença dos seguintes membros: Luciane Ferreira Lacerda, Aparecida de Fátima Madella de 

Oliveira, Susana Brunoro Costa de Oliveira, André Romero da Silva, José Alexandre de Souza Gadioli, 

Maria Aparecida Silva de Souza, Daniel  José Ventorim Nunes,  Michel  Bruno Taffner, Divina Leila 

Soares Silva, Gilberto Cabral de Mendonça, Carla Regina de Sousa, Aldemar Polonini Moreli, Silvio 

César Assis dos Santos, Adriana Silva Fleischmann Gava, Alan Mori Brito Soares, Cleidson Venturine, 

Whelligton Renan da Vitória Reis, Alexsandra Gomes Biral Stauffer, Adilson Silva Santos, Hedeone 

Heidmam  da  Silva,  Marcela  Giacometti  de  Avelar,  Danielle  Piontkovsky,  Frederico  César  Ribeiro 

Marques,  Túlio  Amaro  de  Salles,  Wagner  Teixeira  da  Costa,  Patrícia  de  Almeida  Feitosa,  Fabiano 

Ricardo Brunele Caliman, Elizabeth Rodrigues Rangel Roriz, Estela Cláudia Ferretti, Hudson Luiz Côgo, 

Fábio Uliana de Oliveira, Deborah Valandro de Souza, Morgana Simões Portugal Meriguete, Cynthia 

Krüger Quinino, Denize Paganini Nunes e Rosângela Salvador Biral dos Santos (representando Euzanete 

Frassi de Almeida). Convidados: Gibson Dall'Orto Muniz da Silva e Lucia Meiry Cruz de O. Moreira. A 

reunião teve a seguinte pauta:1. Informes: 1.1 Resultados da reunião a distância realizada em 27 de 

junho, 1.2 Semana Estadual de Ciência e Tecnologia – 12 a 15 de novembro, 1.3 Comissões em 

andamento instituídas na Proen, 1.4 Atualização dos Cursos Técnicos, 1.5 Revisão dos RODs, 1.6 

Recuperação Paralela, 1.7 Questionário de avaliação docente, 1.6 Acesso aos servidores do Ifes à 

sala  da  Câmara  de  Ensino Técnico no  ambiente  moodle,  1.9 Olimpíada do Conhecimento;   2 

Aprovação da Ata da reunião de 27/06/2014; 3 Processo Seletivo 1/2015 – Oferta de Educação 

Profissional Técnica de Nível  Médio;  4 Reapresentação do PPC – Curso Técnico em Mecânica 

Integrado ao Ensino Médio (Campus Guarapari) – Processo 23183-000206/2014-48; 5 Apreciação 

da Revisão do PPC – Curso Técnico em Segurança do Trabalho (Campus Vitória)  -  Processo 

23148.000361/2014-91; 6 Apreciação do PPC – Curso Técnico em Estradas (Campus Vitória) – 

Processo 23148.001646/2014-49; 7 Apreciação do PPC – Qualificação Profissional em Cadista para 

a Construção Civil integrado ao Ensino Médio, na modalidade de Jovens e Adultos EJA (Campus 

Vitória) – Processo 23148.000701/2014-83; 8 Apresentação do Grupo NT Editora e Educação. O 

Diretor de Ensino Técnico, Sr. José Aguilar Pilon, iniciou a reunião, cumprimentou a todos e agradeceu 

pela presença. Pilon apresentou a pauta da reunião, informou que foram acrescentados  2 (dois) informes 

no item 1: 1.8 - Acesso aos servidores do Ifes à sala da Câmara de Ensino Técnico no ambiente moodle e 



1.9 - Olimpíada do Conhecimento. O item 8: Apresentação do Grupo NT Editora e Educação, foi retirado 

de pauta. A pauta foi aprovada com essas alterações. Pilon informou que a Pró-Reitora de Ensino, Sra. 

Araceli  V. F. N. Ribeiro, estava participando da reunião do Colégio de Dirigentes e abriu o  item 1, 

relatando que as reuniões a distância por webconferência realizadas pelas Câmaras de Ensino Técnico e 

de Graduação foram bem- sucedidas, e que a intenção é diminuir a quantidade de reuniões presenciais. 

Informe 1.2.  Pilon  informou  que em função das  eleições  2014,   a  Semana  Estadual  de  Ciência  e 

Tecnologia foi adiada para o período de 12 a 15 de novembro e que o prazo de incrição foi estendido até 

31 de agosto. Pilon ressaltou a importância da representação do Ifes no evento.  Informe 1.3.  Pilon 

informou que  a comissão responsável pela elaboração da resolução de trâmites de projetos pedagógicos 

de cursos técnicos, com base na Orientação Normativa nº 06/2011, nomeada pela Portaria nº 1.238, de 02 

de julho de 2014, composta pelos servidores Marcus Vinícius Cardoso Podestá da Pró-Reitoria de Ensino, 

Estela Claudia Ferreti do Campus Vila Velha e Whelligton Renan da Vitória Reis do Campus Linhares, 

realizou 3 (três) reuniões a distância e que o documento elaborado pela comissão servirá de base para a 

elaboração dos Projetos Pedagógicos  dos Cursos Técnicos.  Pilon informou também que a servidora 

Vanessa do Campus Nova Venécia alertou que neste ano terminará o triênio dos livros didáticos e que 

será necessário dar um destino para eles, caso contrário terão de ser incorporados ao patrimônio do Ifes. 

Em função disso, foi  nomeada uma comissão composta pelas servidoras Cynthia Nunes Milanezi da Pró-

Reitoria de Ensino,Vanessa Tiburtino do Campus Nova Venécia, Alexsandra Gomes Biral Stauffer do 

Campus Montanha e Valmir Oliveira de Aguiar do Campus Nova Venécia, por meio da Portaria nº 1.415, 

de 22 de julho de 2014, para elaborar uma proposta de Orientação Normativa para tratar da destinação 

dos  livros  didáticos  do  Programa  Nacional  do  Livro  Didático  (PNLD).  Representantes  do Campus 

Guarapari  informaram que em seu Campus ao final do triênio os livros são doados para os próprios 

alunos ou para entidades. Esclareceram que de acordo com um documento normativo da Sedu (Secretaria 

de  Educação),  os  livros  descartados  devem ter  o  carimbo  de  doação.  Cleidson  (Campus  Linhares) 

solicitou que o Campus Guarapari disponibilize o documento orientador da Sedu e perguntou como será o 

processo de escolha dos novos livros didáticos. Alguns membros informaram que cada campus poderá 

escolher os seus livros e que   os professores devem participar do processo de escolha. Para acessar o 

sistema de escolha devem ser utilizados os dados de usuário e senha enviados aos campi por meio da 

Carta Amarela. Essa carta amarela chega a todas as escolas que têm alunos cadastrados no censo e é 

enviada pelo FNDE diretamente aos campi.  Os campi em implantação e que não têm ensino médio 

integrado não recebem essa carta. Pilon informou que há também a comissão responsável pela elaboração 

do Projeto Básico do Curso Técnico em Informática ofertado nos Campi  do Ifes.  Essa comissão foi 

nomeada pela Portaria nº 1.143, de 13 junho de 2014, composta pelos servidores Janio Gloria de Oliveira 

do Campus de Alegre,  Allan Francisco Forza Amaral do Campus Colatina, Eros Estevão de Moura do 

Campus Cachoeiro de Itapemirim e Leandro Colombi Rezende do Campus Serra. O objetivo foi juntar os 

Campi que ofertam o mesmo curso e criar um projeto básico. Pilon informou que o prof.  Eros teve 

problemas de saúde, mas que não foi solicitada a prorrogação da portaria porque o trabalho já está em 

fase de finalização e o prof. Janio irá apresentar o projeto. Informe 1.4. Pilon informou que está sendo 

realizada a atualização dos cursos técnicos. Esclareceu que em 2015 vai começar a avaliação dos cursos 

técnicos e será necessário verificar os projetos e os documentos de autorização dos cursos. Informou que 

a Pró-Reitoria de Ensino elaborou uma planilha de atualização de dados e  fará a revisão de todos os atos. 

Pilon ressaltou que este é momento de organizar os documentos de funcionamento dos cursos e solicitou 



que os campi que ofertam os mesmos cursos busquem trabalhar em rede para que se tenha um único 

projeto com foco diferenciado de acordo com as especificidades de cada campus. Pilon informou que o 

prof. Rony Cláudio de Oliveira participou da comissão da Setec (Secretaria de Educação Profissional e 

Tecnológica) sobre o sistema de avaliação dos cursos técnicos representando o Ifes. Alexandre Gadioli 

(Campus  Aracruz)  sugeriu  que  o  prof.  Rony informe como será a avaliação.  Pilon  mencionou que 

solicitará ao prof. Rony um documento informativo sobre a avaliação. Informe 1.5. Pilon fez um breve 

relato sobre o trabalho realizado pela  Comissão de Mobilização e Sistematização do Conselho de Ensino, 

Pesquisa e Pós-Graduação e Extensão (CEPE), responsável pela elaboração da minuta de revisão dos 

Regulamentos da Organização Didática (RODs) dos cursos técnicos e de graduação nas modalidades 

presencial e a distância, nomeada pela Portaria nº 1.156, de 18 de junho de 2014. Pilon informou que a 

comissão já realizou a unificação dos RODs vigentes, nas modalidades presencial e a distância, de cada 

nível de Ensino e  que os documentos unificados foram enviados aos campi para discussão. Na página da 

Proen no site do Ifes há uma aba chamada revisão dos RODs, onde estão publicadas as portarias que 

nomeiam as comissões  locais. Informe 1.6.  Pilon  informou  que a  Proen  fez um levantamento  das 

propostas  de  Recuperação  Paralela  enviadas  pelos  campi  e  quase  todos  os  já  enviaram  sua 

regulamentação. A Assessoria Pedagógica verificou as propostas enviadas pelos campi e para alguns 

foram solicitados pequenos ajustes. Informe 1.7. Pilon relatou que foi nomeada uma comissão por meio 

da  Portaria  nº  1.663,  de  19  de  agosto  de  2014,  responsável  pela  mobilização  e  sistematização  do 

instrumento de avaliação de desempenho docente – eixo 1 – avaliação discente do Ifes, composta pelos 

servidoresa José Aguilar Pilon da Pró-Reitoria de Ensino, Jonadable Alves Palmeira  do Fórum de Gestão 

Pedagógica, Maria de Fátima Ferreira Pinto da CPPD (Comissão Permanente de Pessoal Docente), Kátia 

Cristina Cabral Monteiro Galvão da DGP (Diretoria de Gestão de Pessoas), Rutinelli da Penha Fávero do 

CEAD (Centro de Educação a Distância), Douglas Prates da Cruz - representante discente do Cepe e 

Hudson Luiz Cogo, representante de Diretores de Ensino. Pilon explicou que os professores têm de ser 

avaliados a cada semestre letivo e que  na Resolução CS 38/2014, para o Eixo 1 – Avaliação Discente – 

serão considerados 40 (quarenta) pontos caso o docente atinja 100% da Avaliação Institucional Docente, 

sendo considerada para os demais percentuais a proporção equivalente da pontuação máxima. Todavia, 

não há o questionário para a avaliação discente. A proposta da Proen é de criar um instrumento único para 

avaliação discente. A comissão fechará uma proposta que ficará disponível para sugestões no site do Ifes. 

Informe 1.8. Pilon perguntou se o acesso à sala da Câmara de Ensino Técnico no ambiente moodle pode 

ser disponibilizado para os todos os servidores do Ifes. Os presentes concordaram.  Informe 1.9. Pilon 

informou que os alunos do Campus Itapina vão participar da 8ª edição da Olimpíada do Conhecimento. O 

evento será organizado pelo Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial (Senai) e reunirá estudantes de 

todo o Brasil na cidade de Belo Horizonte (MG), entre os dias 31 de agosto e 7 de setembro. Informe 

1.10. Pilon  passou a palavra para Beatriz Toso, Coordenadora da Assessoria de Comunicação Social, 

para um breve relato sobre o III  Fórum Mundial de Educação Profissional e Tecnológica. Beatriz se 

apresentou e informou que o III  Fórum Mundial  de Educação Profissional  e  Tecnológica (FMEPT) 

acontecerá no período de 26 a 29 de maio de 2015 em Recife/PE. Beatriz informou também que o 

Instituto Federal de Pernambuco é o responável pela coordenação do FMEPT e que ela é a representante 

do Ifes no Comitê Organizador. A terceira reunião do Comitê  ocorreu nos dias 13 e 14 do corrente mês e 

reuniu 150 representantes de aproximadamente 80 instituições de todo o país. A próxima reunião está 

agendada para os dias 29 e 30 de setembro. Beatriz esclareceu que serão 3 (três) grandes conferências, 



sendo cada uma delas desmembrada em 2 (dois) debates, ressaltou a importância da participação do Ifes 

no evento e solicitou que já comecem a ser feitas as articulações junto às Diretorias Gerais dos Campi. 

Para maiores informações, os interessados  podem entrar em contato pelos e-mails:  cso@ifes.edu.br ou 

beatriz.toso@ifes.edu.br. Para o item 2, foi submetida aos membros da Câmara a Ata da reunião anterior, 

realizada em 27 de junho de 2014; a Ata foi aprovada por todos e circulou para aposição das assinaturas 

junto com a lista de presença. Para o item 3, Pilon fez um breve relato destacando a baixa procura no 

último processo seletivo. Mencionou que é preciso verificar o que faltou para atrair o público e investir na 

divulgação  do  próximo  processo  seletivo.  Pilon  mencionou  que  a  Pró-Reitoria  de  Extensão  tem 

reclamado da pouca participação do ensino nos eventos  promovidos por eles e salientou que os Campi 

podem utilizar esses eventos para divulgação dos cursos. Pilon informou que já foram solicitadas as vagas 

para o processo seletivo 2015 e esclareceu que quando as resoluções de autorização das ofertas dos cursos 

estiverem todas atualizadas não será mais necessário fazer levantamento de vagas, pois bastará apenas 

olhar na Resolução. Informou também que o quantitativo de matrículas está baixo e que há evasão na 

entrada e no meio do curso.  Hudson (Campus Vitória) explicou que o intervalo entre a aprovação no 

processo seletivo e o início das aulas pode contribuir para que  o aluno ingresse em outras instituições. 

Pilon sugeriu que os campi promovam alguns projetos nesse intervalo entre o processo seletivo e o início 

das aulas para envolver  o aluno, de modo que ele sinta-se  um aluno do Ifes.  Pilon comentou que 

participou do Congresso Mateense de Educação e observou que muitas pessoas desconheciam a exitência 

do Ifes na cidade de  São Mateus. Alguns membros relataram experiências bem-sucedidas de trabalhos de 

divulgação realizados por seus campi.  Cleidson (Campus Linhares) sugeriu ofertar aulas de nivelamento 

neste período. Aparecida Madella (Campus de Alegre) sugeriu avaliar melhor os critérios na hora de 

elaborar o edital  e rever  a taxa de inscrição que está alta.  Pilon informou que será constituída uma 

comissão para elaboração do edital e que será solicitada a indicação de membros de todos os campi. 

Rosângela (Campus Nova Venécia) informou que o material  de divulgação tem chegado com atraso 

prejudicando  o  trabalho  de  divulgação  do  Campus  e  sugeriu  que  os  professores  se  envolvam  na 

divulgação do processo seletivo. Os presentes discutiram sobre as estratégias para divulgação. Pilon 

sugeriu que os campi revejam a série de concomitância, que geralmente é o terceiro ano, para viabilizar a 

entrada de alunos do primeiro ou segundo ano do ensino médio, pois muitos alunos do terceiro ano 

passam  no  vestibular  e  abandonam  o  curso.  Pilon  informou  que  quem  quiser  alterar  a  série  de 

concomitância  terá  de  revisar  o  projeto  do  curso.  Pilon  abriu  o  item  4,  relatando  que  o  Projeto 

Pedagógico do Curso (PPC) do Curso Técnico em Mecânica do Campus Guarapari foi apresentado na 

reunião  anterior,  realizada no  dia  27 de junho de  2014,  porém a Câmara  solicitou  que a comissão 

responsável pela elaboração do projeto fizesse os ajustes sugeridos no parecer técnico e que o PPC fosse 

reapresentado nesta  reunião.  Pilon  passou a  palavra para o  prof.  Gibson Dall'Orto  Muniz  da  Silva, 

membro da comissão que elaborou o PPC, para apresentação do projeto revisado. Gibson informou que o 

prédio novo será entregue em 15 (quinze) dias e que foram feitas as alterações na matriz,  conforme 

sugerido no parecer. Os laboratórios  já estão montados e no segundo ano de oferta do curso já estarão 

prontos. O laboratório de solda está em processo de licitação para compra dos equipamentos. Alexandre 

Gadioli (Campus Aracruz) informou que o Campus Aracruz deu suporte técnico na elaboração do termo 

de referência para a compra de equipamentos mais modernos. O projeto foi aprovado. Para o  item 5, 

Pilon passou a palavra para o prof. Alexandre Rodrigues Machado, membro da Comissão de Elaboração 

do Projeto Pedagógico do Curso. Alexandre informou que o projeto vem sendo revisado há quatro anos, 



sobretudo a matriz, que era do ano de 2000. Alexandre explicou que na matriz anterior os conteúdos de 

segurança e de higiene ocupacional ficavam separados e isso prejudicava o estágio, pois o aluno via o 

conteúdo de forma fragmentada. Alexandre apresentou detalhadamente a nova matriz do curso. Após a 

apresentação da matriz, a palavra foi passada para a servidora Cynthia Nunes Milanezi, responsável pela 

análise pedagógica do projeto. Cynthia parabenizou a comissão por ter feito um histórico do curso no 

projeto e ressaltou a impotância de se ter no projeto um histórico com o motivo que levou à realização da 

revisão do PPC. Cynthia fez uma breve apresentação do parecer e mencionou que de acordo com a 

informação contida na Portaria 152/2014, do Diretor Geral do Campus Vitória, o referido curso é ofertado 

na forma subsequente, portanto, é preciso que seja eliminada a palavra “Concomitante” onde constar 

“Subsequente/Concomitante”. Cynthia listou alguns ajustes necessários para uma melhor apresentação 

dos itens solicitados na Orientação Normativa/Proen nº 06/2011 e adequação de algumas legislações que 

estavam desatualizadas. Quanto ao perfil profissional de conclusão, Cynthia explicou que é preciso rever 

as atribuições de acordo com a Portaria 3275/89 ou com legislação mais atualizada, que especifique as 

atribuições técnicas do profissional de segurança do trabalho, e citar no projeto a nova resolução de 

estágio,  CS nº  28/2014.  Referente  às  instalações  e  equipamentos,  nas  tabelas,  na  parte  “existente”, 

sugeriu-se colocar a quantidade de salas de aula, de laboratórios, etc. Verificar o nome do componente 

curricular Desenho Técnico, uma vez no plano de ensino consta Desenho Técnico em Auto Cad. Sugere-

se,  ainda,  que  se  substitua  a  expresão Auto  Cad,  por  Desenho Assistido  por  Computador.  Cynthia 

solicitou que seja verificado se o nome correto do curso é Técnico de Segurança do Trabalho ou Técnico 

em Segurança do Trabalho. Alexandre esclareceu que no Ministério do Trabalho a profissão é Técnico de 

Segurança do Trabalho, todavia, no MEC (Ministério da Educação) está registrado Técnico em Segurança 

do Trabalho. Nos diplomas do Ifes está saindo como  Técnico em Segurança do Trabalho. As sugestões 

serão acatadas e o projeto foi aprovado. A comissão terá o prazo de 30 (trinta) dias para enviar o PPC 

corrigido para a Diretoria  de Ensino Técnico.  Para o  item 6,  Pilon passou a palavra para Deborah 

Valando de Souza, Coordenadora do Curso Técnico em Estradas, para apresentação do PPC. Deborah 

informou que  o Curso Técnico em Estradas foi um dos primeiros cursos ofertados pelo Campus Vitória. 

A denominação era Curso Técnico em Infrestrutura de Vias e Transporte e em 2010 houve a alteração 

para  Curso Técnico em Estradas, com efeito para alunos ingressantes no primeiro semestre do ano letivo 

de 2006. Porém, na época não foi  apresentado projeto.  Deborah fez uma apresentação detalhada da 

matriz.  Aldemar (Campus Ibatiba) perguntou se há oferta de língua estrangeira em todos os anos do 

curso.  Deborah  informou  que  há  a  oferta  de  Espanhol como  disciplina  optativa.  Marcus  (Proen) 

esclareceu que de acordo com a legislação, é obrigatório ofertar  em todos os anos as disciplinas de 

Sociologia e Filosofia. Lingua Estrangeira poder ser ofertada como disciplina optativa. Pilon apresentou o 

parecer técnico elaborado por Geraldo Passos Amorim e José Aguilar Pilon, e destacou que foi feita uma 

proposta de currículo com algumas modificações nas nomenclaturas das disciplinas. Deborah mencionou 

que se alterar  a  nomenclatura será  necessário  alterar  também a matriz.  Marcus  sugeriu  colocar  um 

histórico do curso na justificativa para que se saiba o motivo das alterações no PPC. Pilon esclareceu que 

este projeto é referente à matriz curricular 2013 e que entre aos anos de 2006 e 2013 há diversas matrizes 

que não possuem projeto. O projeto foi aprovado. A comissão terá o prazo de 30 (trinta) dias para enviar 

o  PPC corrigido  para  a  Diretoria  de  Ensino  Técnico.  Pilon  abriu  o  item  7,   relatando  algumas 

experiências  de  cursos  proeja  e  destacou  que  durante  muito  tempo  entendia-se  que  os  cursos  na 

modalidade para jovens e adultos tinham de ser cursos técnicos. Todavia, em consulta à Setec (Secretaria 



de  Educação  Tecnológica)  descobriu-se  que  não  há  impedimento  para  a  integração  com  curso  de 

qualificação. Pilon esclareceu que não há a intenção de acabar com o curso técnico, mas de mostrar outras 

possibilidades e passou a palavra para Fábio Uliana de Oliveira, Coordenador do Curso Técnico em 

Edificações do Campus Vitória, para apresensentação do PPC de Qualificação Profissional em Cadista 

para a Construção Civil integrado ao Ensino Médio, na modalidade de Jovens e Adultos EJA. Fábio fez 

um breve relato sobre o Curso Técnico de Edificações na modalidade proeja e destacou que as principais 

dificuldades eram a diferença de nivelamento,  a retenção de conteúdo e, sobretudo, a evasão. Fábio 

explicou que o profissional cadista estará capacitado para trabalhar com a ferramenta (software) e que há 

uma alto índice de empregabilidade na áera. Fábio fez a apresentação do projeto e destacou que a carga 

horária básica é de 1.200 horas e a carga horária de desenho é de 300 horas. Será uma experiência com 

turma de 20 alunos. Após a apresentação, a palavra foi passada para Marcus Vínicius Cardoso Podestá, 

que realizou a análise pedagógica do projeto. Marcus fez a apresentação do parecer, destacou que   a 

qualificação será uma formação de excelente qualidade e possui total amparo legal. Marcus mencionou 

que foi solicitado um posicionamento oficial da Secretaria de Educação Tecnológica do MEC em relação 

a essa possibilidade, a qual confirmou pelo ofício n° 1322/2014 DPEPT/SETEC/MEC, a possibilidade de 

ofertar  o  curso.  Marcus sugeriu  à  Câmara  que solicite   ao Conselho Superior  a  elaboração de uma 

resolução para orientar como os campi devem cumprir a demanda de 10% (dez por cento) de oferta de 

cursos EJA. O parecer é favorável e o PPC foi aprovado. A comissão terá o prazo de 30 (trinta) dias para 

enviar o PPC corrigido para a Diretoria de Ensino Técnico. Marcus  redigirá um documento sobre o 

cumprimento da oferta de EJA e enviará à Câmara para apreciação. Patrícia (Campus Venda Nova) 

informou que neste ano é o Campus de Alegre que vai promover o evento sobre Educação Profissional 

integrada ao Ensino Médio em Tempo Integral e que um grupo de pessoas  de outros campi ajudará na 

organização. Nada mais havendo a discutir, José Aguilar Pilon deu por encerrada a reunião. Eu, Cristiana 

Aparecida Reimann do Nascimento, lavrei a presente ata, que será submetida à aprovação de todos os 

presentes. Vitória, vinte e cinco de agosto de dois mil e quatorze.


